

         

      Конспект урока русского языка в 5 классе 

Тема урока: 

«Чередующиеся гласные 

е-и в корнях»
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Учитель русского языка и литературы

Яхъяева Фатима Хазмуратовна
           Тип урока: ОНЗ (открытие нового знания)

      Методы обучения: проблемно-поисковый, словесный, практический.
      Задачи урока.
      Обучающие: познакомить уч-ся с чередованием гласных е-и в   
корнях, объяснить правописание слов с  чередованиями; уметь определять виды (группы) безударных гласных в корне слова.
      Развивающие: развивать логическое мышление, память, внимание,  
                                аналитические способности, монологическую речь.
    
       Воспитательные: формировать  внимательное отношение и интерес к слову, к     русскому языку.

   Ожидаемые результаты.

  Личностные:  1) понимание необходимости изучения темы «Буквы е-и 
                                     в корнях с чередованием» и её широкое применение 
                                     в жизни.
                             2) пополнение словарного запаса.

   Метапредметные:  умение поставить цель и организовать её достижение, рефлексивное мышление,самоанализ и самооценка.


 Познавательные: анализ и извлечение необходимой информации,попытка точного и грамотного изложения своих мыслей.
 
 Регулятивные:  выполнение учебного задания по алгоритму,формирование вопроса по учебному материалу.
 
  Предметные: усвоение обучающимися перечня корней с чередованием, умение отличать данную орфограмму от другой.

  Коммуникативные:  умение аргументировать свое мнение, приходить  к общему решению в совместной деятельности.

  Оборудование: компьютер, интерактивная доска, проектор.

   Структура урока: 
    1.Мотивация к учебной деятельности.
    2.Актуализация знаний.
    3.Выявления места и причины затруднения.
    4.Построения выхода из затруднения.
    5.Физминутка.
    6.Самостоятельная работа и самооценка.
    7.Рефлексия учебной деятельности на уроке. Инструктаж по выполнению   
       домашнего задания.

                                            Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности.
 Организационный момент.
  Мы снова пришли учиться
  Не лениться, а трудиться.
  Работаем старательно
  Слушаем внимательно.


Постановка учебной  задачи
   
1.Актуализация знаний

   Фронтальная работа
Мы продолжаем с вами изучать русский язык, овладевать орфографической грамотностью.
 
2.Внимание на доску(интерактивная доска)
   Слайд №1
  Прочитайте, пожалуйста то, что вы видите.

 Под л.жачий кам.нь в.да не т.чет

 Соб.рай по яг.дке, наб.решь куз.вок

-Что вы прочитали?
-Синонимичны они или нет?
 (Да, эти пословицы синонимичны, так как у них общий смысл.)
-Раскройте, пожалуйста, смысл этих пословиц.
-Спишите их в тетрадь, вставляя пропущенные орфограммы.
-На сколько групп можно разделить слова с пропущенными орфограммами?
(1)безударные гласные, проверяемые ударением,
  2) безударные гласные, не проверяемые ударением.)

Учащиеся записывают слова в двух колонках.
 лежачий                                   камень
 вода




ягодке
           не течет                                    кузовок

-Выделите в этих словах корни и подчеркните орфограммы.

-К каким словам можно подобрать проверочные слова?

-Какие слова у нас остались без внимания?

-Напишите их в третьем столбце, выделите в них корень, подобрав однокоренные слова.
(Берешь, соберут, выберешь)

-Какое фонетическое явление мы наблюдаем?
(Чередование звуков е-и)

-Что такое чередование звуков? Можете вы объяснить условия выбора букв е-и в корнях данных слов? (нет)
-Почему? (потому что не знаем правило, которое надо применить.)
-Так что же мы будем изучать сегодня на уроке?
-Какова наша цель?

Ученики: научиться правильно писать буквы е-и в корнях с чередованием.

-Давайте сформулируем тему нашего урока.

Слайд №3
Тема урока
Реализация построенного проекта.
Создание проблемной ситуации
Работа с раздаточным материалом в парах.

-Слова какой части речи вы видите на карточках?(глаголы)
-Определите их вид.(совершенного вида, так как отвечают на вопросы что сделать? что сделал?)
-Подберите к каждому глаголу видовую пару.
Растереть – растирать
разберу – разбирать
отпереть – отпирать
задёрет – задирать
замереть – замирать
расстелить – расстилать
выжег – выжигать

-Выделим корни глаголов с чередование
-Работая в парах, постарайтесь найти закономерность в написании букв е-и
-От чего зависит выбор букв е или и? Обратите внимание на морфемный состав слов.
-Какая общая морфема у глаголов второго столбца?
-Кто готов представить свое открытие?
(если после корня стоит суффикс а, в корне пишем букву и)

Физминутка
Закрепление материала по учебнику.
(выборочное комментированное письмо)

Слайд №7
Самостоятельная работа.
В словосочетаниях глаголы замените глаголами-синонимами с чередованием в корне.
Сверкать на солнце – блестеть
Подниматься на гору – забираться
Закрывать кабинет – запирать
Загораться ярко – зажигаться
Оцепенеть от страха – замирать
Выдергивать траву – убирать
Убегать от ребят – удирать

Слайд №5
Работа с текстом
(На интерактивной доске текст)
Обучающиеся читают текст

Сердце замирает от восторга при виде чудесной картины природы. За селом расстилается гладкое зеркало большого озера, и низко от него над лугами стелется туман. Трудно пробираться сквозь густые заросли кустов. Но вот скоро заблестело солнце на небе, исчез туман.

-Что вы прочитали? (текст)
-Определите тему текста.
-Какой пейзаж описан в тексте?
-Какими словами пользуется автор?
-Выпишите словосочетания с орфограммами, над которыми мы работали на уроке. Выделите корень и подчеркните орфограмму.

Подведение итога урока

Предлагаю закончить любое понравившееся предложение
Сегодня я узнал(а)…
Я задумался(ась) о том…
У меня получилось…
Было интересно…
Я научился(ась)…

Благодарю вас за урок
(оценивание ответов учащихся)

Д/з. Закрепить новую тему параграфом учебника и выполнить из трёх упражнений понравившееся упражнение.



Ожидаемые результаты

Личностные:  1)понимание необходимости изучения темы «Буквы е-и 
                                   в корнях с чередованием» и её широкое применение 
                                   в жизни.
                                2)пополнение словарного запаса.

Метапредметные:  умение поставить цель и организовать её      
                                          достижение, рефлексивное мышление, 
                                          самоанализ и самооценка.

 Познавательные: анализ и извлечение необходимой информации, 
                                         попытка точного и грамотного изложения своих 
                               мыслей.
 
 Регулятивные: выполнение учебного задания по алгоритму, 
                                   формирование вопроса по учебному материалу.
 
  Предметные: усвоение обучающимися перечня корней с 
                                чередованием, умение отличать данную орфограмму 
                     от другой.

